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Idag: berdkning av tréghetsmoment, Steiners sats (i boken: parallellaxelteoremet), exempel.

L=Iw. I§ =M. Jamfor: p=mv,mi=F.
Standardgeometrier (homogena kroppar)
e Tunn stav (fig21).
o Cirkelskiva (fig22).
e Klot (g23)

Cirkelskiva med radie R och massa m. Densitet p= W"l;
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Den bér man kunna utantill.

SaTs: (Steiners sats): (fig24). Antag att vi rdknat ut /. Vad & da Io? Antag att kroppen
roterar runt O. D3 &r Lo = Ip w. Men & andra sidan: Lo =d-mwd + I w (masscentrums trans-
lation 7 x p, plus rotation kring masscentrum). Detta ger da

I0=I_+md2

ExXEMPEL: Stav kring ena dnden:

I N'_1
Io_l2ml +m< > =-ml

“Vi tar det i lugn och ro s& att vi hinner.”

6/53 En ring roterar med vinkelhastigheten w. S6k spdnningen 7' i ringen! (T' =0 da w = 0).
Observation: det behdvs inre krafter for att halla ihop ringen (motverka centrifugalkraft).

Vi soker inre krafter: vi maste ta isir ringen.

1. Frildgger halva ringen (fig25). Masscentrums acceleration a = d w?

%-dw2=2T
Hemuppgift: visa att d = %r.
T:—m-gr-wzz—mrw2
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2. Infinitesimalt (fig26).

2005—-08-26:3 (fig27). 2 sidostycken: homogena skivor med radie r, i mitten sitter en homogen
cirkuldr cylinder av radie p. Vi har tillrdcklig friktion for rullning.

e At vilket hall rullar den?



e Med vilken acceleration?

Vi har en frihetsgrad: = r §. Vi har tva translationsekvationer (— och T ) och en rotation-

sekvation. I f-led bestdmmer ekvationen normalkraften fran bordet. I “ — ™-led innehaller ekva-
tionen accelerationen och friktionskraften.

“If = M”. Vi kan anvinda masscentrum (innehaller T och F) eller punkten O (innehéller endast

6.36 (fig28). Vi vill att kraften skall astadkomma ren rotation kring @. Masscentrums transla-
tion mgj = F. Rotation kring G: I§ = F (I — ). Vill astadkomma § =z 6.
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